



俄乌战争美国火上浇油

# 允许乌克兰使用远程武器袭击俄本土 俄乌战事已1000日 美国继续火上浇油



美国拜登政府已经授权乌克兰首次使用美国提供的远程武器——陆军战术导弹系统，对俄罗斯境内目标实施打击。



法英也允许乌克兰使用“斯卡尔普”和“风暴之影”导弹(上图)打击俄腹地

## D 弹药短缺 库尔斯克恐怕难以守住

军事分析师认为，美国“松绑”，影响最直接的是库尔斯克州战局。

乌克兰打算固守今年8月突入这个俄罗斯边境州后占领的突出部，待美国共和党政府明年1月上台后，把这片土地作为谈判筹码。乌方说，俄军近期投入5万兵力在库尔斯克州反攻，试图驱逐乌军。

美国智库外交政策研究所高级研究员罗布·李说，长期看，乌军难以守住库尔斯克突出部，但乌军为进攻库尔斯克州投入最精锐的几支部队，如果继续获得充足弹药和人员轮换，或许能够坚守一段时间。美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳说，乌军需要大量陆军战术导弹库存，但现在没有，今后也接收不到，因为美军自身供应同样有限。

罗布·李说，如果法国和英国允许乌方使用法国援助的“斯卡普”导弹、英国援助的“风暴之影”导弹打击俄罗斯纵深，俄军可以像拦截陆军战术导弹那样拦截这两种最大射程约250公里的空射型巡航导弹。据英国媒体报道，英国也面临“风暴之影”自身库存不足的问题。

## E 普京批准 新版俄核威慑国家基本政策

面对美国火上浇油的做法，俄罗斯进行了反击。俄总统普京19日签署总统令，批准更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》，该命令于当日生效。

俄罗斯总统网站当天发布了普京签署的相关文件。文件指出，俄罗斯视核武器为一种威慑手段，使用核武器是极端情况下被迫采取的措施。俄方将做出一切必要努力降低核威胁，防止由于国际关系紧张引发包括核冲突在内的军事冲突。文件表示，该基本政策旨在将俄核力量维持在足以进行核威慑的水平，确保国家主权和领土完整得到保障，并对俄罗斯和(或)其盟友的潜在敌人形成威慑，以防发生侵略行为。

文件说：“任何军事集团或联盟中的国家对俄发起侵略，都将被俄方视为该军事集团或联盟对俄侵略；任何无核国家在有核国家参与或支持下对俄和(或)其盟国的侵略，都将被视为无核国家和有核国家对俄发起的联合攻击。”根据该文件，俄在收到空天攻击武器集中发射并越过俄边界的可靠信息时，将考虑使用核武器的可能性。

今年9月25日，俄罗斯总统普京召开会议，讨论新版俄核威慑国家基本政策。俄总统新闻秘书佩斯科夫当时表示，新版政策应被视为俄向西方发出的警告信号。

## B 俄方“惊愕”英法任由 美国政府把弄

联合国安全理事会当天举行乌克兰问题高级别公开会。英国外交大臣戴维·拉米主持会议，不愿直接回答英方是否跟随美国“松绑”，称那样做可能存在军事行动上的安全风险，并且正中俄方下怀。法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃暗示，法方将支持乌方打击俄特别军事行动相关军事目标。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说，俄方“惊愕”的是，英国和法国领导人“任由即将卸任的美国政府把弄，不仅要把他们自己的国家，还要让整个欧洲卷入大规模冲突升级并承受猛烈后果”。

法国《费加罗报》18日在一篇报道中称，法国和英国已允许乌克兰使用两国提供的远程导弹打击俄罗斯纵深目标，但稍后在网络版中删除相关段落。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利当天在欧盟外长会结束后说，各成员国未能就允许乌方使用外援武器打击俄罗斯腹地形成统一立场，各国将便宜行事。博雷利说，美国这一决定“总比没有好，但也没什么”。

## C 乌克兰打得越远 战争就结束越早？

乌克兰外交部长安德烈·瑟比加18日在参加联合国安理会乌克兰问题高级别会议前说，美国这一决定可以“改变游戏规则”，对乌方战场形势产生“非常积极的影响”。“乌克兰打得越远，战争结束越早。”

一些分析师认为，美国“松绑”在政治层面上给乌克兰打了一剂强心针，使乌方在美国共和党上台之际有机会显示自己仍有机会打赢并值得西方继续援助。然而，也有一些乌克兰官员并不乐观。美联社报道，一名乌克兰总统府高级官员对白宫最终松口的时间表达沮丧，认为“一年前”就该点头。

美国智库卡内基国际和平研究院高级研究员迈克尔·科夫曼说，美国政府这一决定“来得太晚，来不及给战争进程带来实质性改变”。“远程打击是(胜利)拼图的一块，但在这场战争中被给予过高期望。”

乌克兰军事分析师谢尔盖·库赞认为，陆军战术导弹射程大约300公里，可以打击重点目标，但可打击目标数量有限，缘由是俄军已经把空军不少装备转移到这一射程之外。

美联社援引一些安全专家的话报道，远程打击“松绑”后，乌军可以打击俄军集结点、后勤枢纽、指挥中心，减缓俄军进攻节奏，但无法产生重大战略效果。



截至11月19日，俄乌战事已经持续1000天。局势演变，走到了十字路口。俄罗斯克里姆林宫18日说，美国民主党政府在卸任前允许乌克兰使用美国援助的远程武器袭击俄本土，是继续给俄乌冲突火上浇油，将导致局势进一步升级。一些军事分析师说，美国“松绑”，可以帮助乌军在俄罗斯库尔斯克州站稳脚跟，为今后可能的停战谈判谋取筹码，但不大可能改变俄乌冲突的战略态势。对于美国火上浇油的做法，俄罗斯给予了坚决反击。19日俄总统普京签署总统令批准了更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》，根据该文件，俄在收到空天攻击武器集中发射并越过俄边界的可靠信息时，将考虑使用核武器的可能性。

## A 俄警告美对乌新军援 或引发直接冲突

针对美国媒体关于民主党政府允许乌方使用美制陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄罗斯纵深的报道，俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫18日说，显然，即将卸任的民主党政府意图继续火上浇油，挑动紧张局势进一步升级。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在一份声明中说，如果乌方使用远程导弹攻击俄罗斯本土，将意味着美国及其附庸国直接参战，“也意味着冲突的本质和性质发生根本性改变。在这种情况下，俄罗斯的反击将以眼还眼、绝不手软”。

斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐当天说，美方这一决定是“前所未有的升级”，会延长战争。匈牙利外交部长西雅尔多·彼得说，这是一个极度危险的主意，会带来极其严重的战争蔓延风险”。

中国常驻联合国副代表耿爽18日表示，围绕乌克兰危机，国际社会推动实现和平的条件正在逐步累积。乌克兰危机能否早日停火止战、实现政治解决，在相当程度上取决于美国的态度和表现。

耿爽当天在安理会乌克兰问题高级别公开会上表示，乌克兰危机当前正处在关键时刻。一方面，地面战事仍在持续，人道危机日益严重，外溢影响不断加剧，冲突双方相互袭击呈扩大态势。另一方面，国际社会围绕乌克兰危机的讨论愈发向谈判聚焦，各国人民对和平的期盼越来越强烈，国际社会推动实现和平的条件正在逐步累积。

耿爽表示，今年9月，中国、巴西等“全球南方”国家举行部长级会议，发起成立乌克兰危机“和平之友”小组，共同呼吁遵守“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则。我们再次呼吁冲突当事方展现政治意愿，早日开启和谈，再次呼吁国际社会为此提供支持、创造条件。

针对美国代表的发言，耿爽表示，美方再次对中方污蔑抹黑，甩锅推责，我们对此坚决反对。乌克兰危机的爆发与持续至今与美国有很大关系，未来能否早日停火止战、实现政治解决，在相当程度上也取决于美国的态度和表现。希望美方的所作所为能经得起后人的评说和历史的检验。

耿爽在第二轮发言中表示，当前要求和平的呼声高过叫嚣战争的鼓噪，推动团结合作的努力高过挑动对立对抗的图谋。希望美方能够明白，刻意扩大危机、延长战争，借机打压其他国家，推进自身地缘战略，这种图谋不会得逞。

据新华社

乌克兰军队遭遇补给中断

